

# 一位水利人的生态追求

咸宁日报全媒体记者 甘青 特约记者 童金健

“过去,赤壁山青水秀,但发展中我们忽略了生态环境的诉求。如今,我们修复、保护、守护好自己的生态家园,是分内之事,更是理所当然的事。”

这是赤壁市水利局副局长、河长办副主任王金清常说的一句话。



## 扛起生态责任

早上6点,王金清本来可以多睡一会,但他早早地起床,出门。因为他的头上现在多了一个称呼,肩上也多了一份责任。

王金清是赤壁市水利局副局长,也是赤壁市河长办副主任。赤壁市24条河流,17个湖泊,133座水库的水资源管理、水污染治理、水生态修复,都与他沾得上边。

王金清来水利部门工作的时间并不长,时间不到两年。可短短时间里,他就赤壁水利系统有了不小的知名度。

同事们说,这一年半载的时间,王金清基本将全市河流、湖泊跑了一个遍。只要点开“咸宁绿色幽幽群”、“湖北省河长制微信群”,几乎每周都有他发布河湖长制方面的图片、短信和快评。

河湖库长们说,王金清对工作特别认真,他分管的河湖库长制和水政执法工作美誉一方,在水利部、省水利厅、咸宁市水务局进行的河湖长制督办检查、中期评估、期中考、期末考中名列前茅,得到了湖北省河湖长制办公室的通报表扬。

同事们、河长们的认可不是虚言。在赤壁市河湖库长制半年工作总结中有这样一段记录:截止6月30日,赤壁市打击河道非法采砂案例11起,行政拘留6人,扣押非法船只9艘,行政处罚95万元。

四个数字简单而平凡。但熟悉情况的水利人清楚,这四个数字的成绩相当于去年全年的工作业绩。在今年的“七一”表彰会上,王金清分管的水政执法大队被评为赤壁市水利系统先进单位,一举扭转去年河道采砂电视问政以来的被动局面,他功不可没。

面对赞誉,王金清说:“我是赤壁人,过去赤壁山青水秀,但发展中我们忽略了生态环境的诉求。如今,我们修复、保护、守护好自己的生态家园,是分内之事,更是理所当然的事。”

## 受伤不下火线

王金清说得轻松,但做起来却不轻松。

今年3月21日,风雨交加、电闪雷鸣,已是年过半百的王金清像往常一样,带领水政监察大队一行5人沿长江岸线巡堤查河。

当巡查到长江河道月亮桥地段时,发现离岸边不远处有2艘大型吸砂船正在非法采砂作业。此时已是凌晨1点多,江边又是刮风下雨,又没有公务船舶进行登船执法。

“按常情,王金清可以借口没有交通工具,多一事不如少一事,但他却执意要登船执法。”水政执法大队职工感叹道。王金清一边打电话给公安部门请求协助,一边与当地乡、村负责人联系,借用2条老百姓过渡机木船,强行靠近挖砂船,登船扣船取证。

在登船过程中,由于船板湿滑,王金清不慎跌倒在船夹板上,顿时右手臂鲜血直流,右脚也有中度损伤。但他全然不顾伤痛,指挥将2条挖砂船开到岸边停靠,等到公安部门赶到,将非法采砂业主、无证驾驶船舶人员带回公安部门继续调查取证。

此时已经是早晨6点30分,王金清和他的队员们熬了整整一个通宵,没有丝毫倦意,继续赶回单位开始新一天的工作。

还有一个故事,发生在今年6月29日。当时,室外温度39度,打击“三非”进入最后冲刺日。

这天,赤壁市组织水利、港航、公安、环保等部门执法人员百余人,在陆水河两岸开展联合执法。随着现场指挥长一声令下,数十台挖掘机、推土机、装卸运输车齐上阵。通过近两个小时的工作,取缔岸边非法洗砂场9家,拆除非法皮带机码头6家,清理非法堆场4个,还原水域岸线2万平方米。

在现场,有一位骑着摩托车经过的行人停下摩托车,对已是满头大汗的王金清和现场执法人员竖起了大拇指,情不自禁地说:“你们真的做了件大好事、大实事,我为你们点赞!”

## 从外行到内行

其实,赞誉背后,担当幕后,是王金清对美丽的坚守。“赤壁山好水好,既然担负起了护河责任,就必须守护住这份美丽。”

对王金清而言,守护美丽,并不是嘴上喊口号,而是要付出许多。因为,赤壁市水利局的工作对他来说是一个全新的领域,水利业务知识就是一张白纸。

同事们见证了王金清为了尽快进入角色,从外行变成内行,努力在一张白纸上画出最美乐章的全过程:

“老王除了三番五次拜访水利系统的老前辈、老专家指点迷津外,他还耻下问,向年轻的业务骨干请教。”

“王局发挥活到老、学到老、干到老、孺子牛精神,勤于自学。夜深人静时,人们经常看到水利局办公楼409室亮着灯光。”……

功夫不负有心人。去年8月6日,赤壁市举办全市河湖库长制业务知识培训,王金清以专家的身份向全市100多名从事河湖库长制工作的分管领导、河长办负责人讲授河湖库长制方面的专业知识,一阵阵雷鸣般的掌声,是对他专业水平的最好回答。

今年3月23日,在赤壁市委党校举行的全市副科级以上领导干部春季培训班上,王金清应邀向几百名学员讲水生态保护课。

“无论是分管工作,还是其他中心工作,王金清都在实践自己的承诺,他是一位合格的护河使者。”在赤壁市水利局负责人眼中,在江边、在河滩、在湖泊、在水库,都有王金清忙碌的身影;在水政执法的战场上,王金清总是冲锋在前;在实行最严格的水资源管理上,王金清顽强又执着。



## 绿事播报

赤壁市

### 推进乡镇污水管网改造

本报讯 通讯员章威报道:今年以来,赤壁市大力推进乡镇污水处理厂建设。目前,各相关乡镇主要污水管网的铺设、联网等工作正在全面推进。

在赵李桥镇、中伙铺镇及官塘驿镇各施工现场,挖掘机正在开挖路面、铺设管道,工人们正在进行砌筑污水井、回填等工作,污水配套管网改造正在加紧施工,工程全面有序推进。

据介绍,赤壁市现阶段污水管网改造工程总量为44226米,化粪池12个,污水检查井350个。8月份以来,赤壁市积极推进各相关乡镇污水配套管网改造工程,确保所有工程年底完工。

咸安区浮山办事处

### 整治碧桂园人工湖环境

本报讯 通讯员吴亚琼、刘洁报道:9月中下旬,咸安区浮山办事处对碧桂园人工湖开展专项整治行动,清理在湖内违法违规开垦的私家菜地。

整治期间,浮山办事处制定了周密的工作方案,联合市城管执法二大队、碧桂园社区、物业公司,采取宣传发动、入户工作等方式,通知种菜居民限期自行铲除人工湖内菜地。随后,由碧桂园公司对逾期未清理的菜地及生活垃圾进行统一清理,并在人工湖四周设立警示标识。

下一步,碧桂园社区、物业将落实值班值守、定期巡查制度,杜绝人工湖内种菜行为。并将补种上绿植,还居民绿草茵茵、白鹭翩飞的生态环境。

通山县

### 严厉打击富水湖违建行为

本报讯 通讯员徐世聪报道:连日来,通山县组织富水水库管理局、水产、公安等部门组成综合执法队,对富水湖钓鱼屋、拦驻坝等违法建筑开展集中清理。

近年来,该县大力清除富水湖网箱养鱼和围网养鱼,现已全面拆除网箱6万余个,拆除养殖围网2万余亩,富水湖还湖还绿工程取得阶段性成果,但仍存在少量渔民顶风而上,私自修建钓鱼屋、筑坝拦坝,破坏富水湖水文环境的违建违法行为。

该县深入实施“蓝天”、“碧水”、“净土”工程,成立综合执法专班80人,分综合协调、强制拆除、应急处置、医务救援、宣传报道、后勤保障6个方面,以高压态势取缔富水湖私自违建行为。

整治现场,工作人员积极与村民进行沟通,大力宣传政策、法律、法规及拦坝筑坝所产生的社会危害,争取得到库汉经营业主对拆除工作的理解和支持,对违法违规予以坚决强拆。

经过近一个月的联合整治,该县已拆除钓鱼屋45处、拦坝围网5处。

嘉鱼县鱼岳镇

### 对“抢栽抢种”行为说不

本报讯 通讯员杜春报道:近日,武昌首义学院嘉鱼校区项目附近,出现抢栽抢种行为,被嘉鱼县鱼岳镇专班成功劝阻。

为保证项目顺利实施,有效遏制和严厉打击“抢栽抢种”等违法行为,该镇加强组织领导,成立严禁“抢栽抢种”的专项领导小组,并制定详细工作方案,实行定人、定岗、定责。

同时,该镇进村进组入户宣讲相关法律法规及政策,并张贴通告和发放告知书,让群众知晓在规划区内非法抢栽抢种属违法行为,引导群众自行移出规划区内抢栽抢种的各类花卉树木等。

一旦发现违规行为,该镇将及时与相关部门沟通协调,对“抢栽抢种”的苗木限期不予清除的,将强制进行清除。触犯法律法规的,一律按照相关法律法规予以处理。

## “双护双促” 咸宁在行动

咸宁国家高新区

### 依法关停环保违法企业

本报讯 通讯员明聪报道:9月25日下午五点,由咸宁国家高新区管委会组织,市环境监察支队、高新区环保分局等单位联合执法,对咸安区高洁洗衣服务中心实施关停。电力公司对其实施断电,并拆除相关设备。

咸安区高洁洗衣服务中心因未批先建和未验先投、污水直排等违法行为,高新区环保分局于2017年6月15日对其立案查处,并下达《责令改正违法行为决定书》;2017年10月19日下达了《行政处罚决定书》,处以16万罚款,并责令恢复原状,但企业拒不整改。

今年5月18日,高新区环保分局对该企业实施查封。该企业擅自撕毁封条,利用夜间偷偷生产,同时仍拒不执行处罚决定。9月10日,高新区环保分局报高新区管委会对其实施强制关闭。

今年以来,高新区环保分局不断加大环保执法力度,依法对环保问题突出的3家违法企业实施了关停,对一家企业移送公安部门处理,有力打击了环境违法行为。

嘉鱼县四邑新村

### 鲜花怒放迎客来

21日,嘉鱼县潘家湾镇四邑新村杭嘉花木专业合作社苗木基地内鲜花怒放,生机盎然,吸引客人前来赏花购花。该基地占地200亩,有花卉及市政园林工程绿化苗木80多个品种,热销武汉及周边地区。基地还能容纳10多户四邑新村村民提供就业岗位,每位村民月收入近3000元。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊 通讯员 龙钰 陈丹 摄



## 画里话外